
 
 

บทที ่4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 

ในการศึกษาปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้น

การจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต ไดเ้ก็บรวบรวมขอ้มูล โดยใชแ้บบสอบถามจากผูท่ี้

สนใจจะเลือกใชบ้ริการดา้นการบริหารจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต จ  านวน 200 ราย 

โดยแบ่งการวเิคราะห์ไดเ้ป็น 3 ส่วน ดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ค าถามเก่ียวกบัขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ อาย ุ

สัญชาติ ภูมิล าเนา สถานะภาพ ระดบัการศึกษา อาชีพ ระดบัรายไดต่้อเดือน ลกัษณะของท่ีพกัอาศยั 

สถานท่ีตั้ง ขนาดพื้นท่ีและส่ิงอ านวยความสะดวกท่ีมี วเิคราะห์โดยใชค้่าความถ่ี ค่าร้อยละ (ตารางท่ี 

1-14) 

ส่วนท่ี 2-1 ค าถามเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมตลาดบริการท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้ห้

บริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต ประกอบดว้ย ผลิตภณัฑ ์ราคา ช่อง

ทางการจดัจ าหน่าย การส่งเสริมการตลาด บุคลากร กระบวนการ และลกัษณะทางกายภาพ 

วเิคราะห์โดยใชค้่าความถ่ี ค่าร้อยละ และค่าเฉล่ีย (ตารางท่ี 15-22) 

ส่วนท่ี 2-2 ตารางเปรียบเทียบระดบัการใหค้วามส าคญัของแต่ละปัจจยัโดยแยกเป็น 3 กลุ่ม

ตวัอยา่งคือผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดน้อ้ยกวา่ 50,000 บาทต่อเดือน จ านวน 22 คน ผูต้อบ

แบบสอบถามท่ีรายไดต้ั้งแต่ 50,000 - 100,000 บาทต่อเดือน จ านวน 71 คน และผูต้อบ

แบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ั้งแต่ 100,000 บาทต่อเดือนข้ึนไป จ านวน 107 คน (ตารางท่ี 23-30) 

ส่วนท่ี 2-3 ตารางเปรียบเทียบระดบัการใหค้วามส าคญัของแต่ละปัจจยัโดยแยกเป็น 2 กลุ่ม

ตวัอยา่งคือผูต้อบแบบสอบถามท่ีอาศยัอยูใ่นประเทศไทย จ านวน 102 คน และผูต้อบแบบสอบถาม

ท่ีอาศยัอยูใ่นต่างประเทศ จ านวน 98 คน (ตารางท่ี 31-38) 

ส่วนท่ี 3 ค าถามเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะต่อการใชบ้ริการดา้นการบริหารจดัการ

บา้นพกัตากอากาศในภูเก็ต  
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่1 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 157 78.50 

หญิง 43 21.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชายจ านวน 157 คนคิดเป็นร้อย

ละ 78.50 เป็นเพศหญิง จ านวน 43 คนคิดเป็นร้อยละ 21.50 
 

ตารางที่ 2 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

20-30 ปี 10 5.00 

31-40 ปี 66 33.00 

41-50 ปี 61 30.50 

51-60 ปี 27 13.50 

สูงกวา่ 60 ปี 36 18.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ อาย ุ31- 40 ปี จ  านวน 66 คน คิดเป็น

ร้อยละ 33 รองลงมาไดแ้ก่ อาย ุ41-50 ปี จ  านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 33.50 อายสูุงกวา่ 60 ปีข้ึนไป 
จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 18 อาย ุ51-60 ปี จ  านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 13.50 อาย ุ20-30 ปี 
จ  านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 3 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเช้ือชาติ 

เช้ือชาต ิ จ านวน ร้อยละ 

อเมริกนั 11 5.50 

อาร์เจนติน่า 1 0.50 

ออสเตรเลีย 23 11.50 

เบลเยยีม 4 2.00 

องักฤษ 28 14.00 

บลัแกเรีย 1 0.50 

แคนาดา 8 4.00 

จีน 5 2.50 

ดตัช์ 6 3.00 

ฟินแลนด์ 2 1.00 

ฝร่ังเศส 10 5.00 

เยอรมนั 14 7.00 

ฮงัการี 2 1.00 

อินเดีย 1 0.50 

ไอร์แลนด์ 1 0.50 

อิตาลี 3 1.50 

ญ่ีปุ่น 2 1.00 

เกาหลี 1 0.50 

นอร์เวย ์ 1 0.50 

รัสเซีย 10 5.00 

สิงคโปร์ 2 1.00 

แอฟริกา 1 0.50 

สเปน 2 1.00 
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เช้ือชาต ิ จ านวน ร้อยละ 

สวเีดน 9 4.50 

สวสิ 5 2.50 

ไตห้วนั 1 0.50 

ไทย 45 22.50 

ตุรกี 1 0.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีเช้ือชาติไทยมากท่ีสุด จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อย

ละ 22.50 รองลงมาไดแ้ก่ องักฤษ จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  ออสเตรเลีย จ านวน 23 คน 
คิดเป็นร้อยละ 11.50 เยอรมนั จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 อเมริกนั จ านวน 11 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.50 ฝร่ังเศส และรัสเซีย จ านวน 10 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 5.00 สวเีดน จ านวน 9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4.50 แคนนาดา จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00  ดตัช์ จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 
3.00 จีน และสวสิ จ านวน 5 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 2.50 เบลเยยีม จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.00 อิตาลี จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.50 ฟินแลนด ์ฮงัการี ญ่ีปุ่น สิงคโปร์ และสเปน จ านวน 2 
คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 1.00 อาร์เจนติน่า บลัแกเรีย อินเดีย ไอร์แลนด ์เกาหลี นอร์เวย ์
แอฟริกาใต ้ไตห้วนั และตุรกี จ  านวน 1 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4 สรุปจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเช้ือชาติ 

เช้ือชาต ิ จ านวน ร้อยละ 
ไทย 45 22.50 
ต่างชาติ 155 77.50 
รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นชาวต่างชาติ จ  านวน 155 คน คิดเป็น

ร้อยละ 77.50 และชาวไทย จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 22.50  

ตารางที่ 3 (ต่อ) 
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ตารางที่ 5 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามท่ีพกัอาศยัในประเทศหรือ

ต่างประเทศ 

ทีอ่ยู่ปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

อเมริกา 1 0.50 

อาเจนตินา 1 0.50 

ออสเตรเลีย 12 6.00 

เบลเยยีม 2 1.00 

บลัแกเรีย 1 0.50 

แคนาดา 4 2.00 

จีน 5 2.50 

เดนมาร์ก 1 0.50 

องักฤษ 9 4.50 

ฟินแลนด์ 1 0.50 

ฝร่ังเศส 8 4.00 

เยอรมนี 8 4.00 

ฮ่องกง 14 7.00 

ฮงัการี 2 1.00 

ไอร์แลนด์ 2 1.00 

อิตาลี 2 1.00 

ญ่ีปุ่น 2 1.00 

เนเธอร์แลนด์ 1 0.50 

รัสเซีย 7 3.50 

สิงคโปร์ 5 2.50 

สเปน 2 1.00 

สวเีดน 7 3.50 
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ทีอ่ยู่ปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

สวสิเซอร์แลนด์ 4 2.00 

ไทย 98 49.00 

เวยีดนาม 1 0.50 

รวม 200 100.00 

 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาศยัอยูใ่นประเทศไทย จ านวน 98 คน 

คิดเป็นร้อยละ 49.00 รองลงมาไดแ้ก่ ฮ่องกง จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00   ออสเตรเลีย 

จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 องักฤษ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 4.50 ฝร่ังเศส และเยอรมนั

จ านวน 8 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 4.00 รัสเซีย และสวเีดน จ านวน 7 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 

3.50 จีน และสิงคโปร์ จ านวน 5 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 2.50 แคนาดา และสวสิเซอร์แลนด์ 

จ  านวน 4 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 2.00 เบลเยยีม ฮงัการี ไอร์แลนด ์อิตาลี ญ่ีปุ่น และสเปน จ านวน 

2 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 1.00 อเมริกา อาเจนตินา บลัแกเรีย เดนมาร์ก ฟินแลนด ์เนเธอร์แลนด ์

และเวยีดนาม จ านวน 1 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามล าดบั  

ตารางที่ 6 สรุปจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามท่ีอยูอ่าศยั  

ทีอ่ยู่ปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

ประเทศไทย 102 51.00 

ต่างประเทศ 98 49.00 

รวม 200 100.00 

 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาศยัอยูใ่นประเทศไทย จ านวน 102 คน 

คิดเป็นร้อยละ 51.00 และอาศยัอยูต่่างประเทศ จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 49.00 ตามล าดบั 

 

ตารางที่ 5 (ต่อ) 
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ตารางที่ 7 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ             

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 39 19.50 

สมรส/ อยูด่ว้ยกนั 143 71.50 

หยา่ร้าง/ หมา้ย/ แยกกนัอยู ่ 18 9.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานภาพสมรส/ อยูด่ว้ยกนั จ านวน 

143 คน คิดเป็นร้อยละ 71.50 รองลงมาไดแ้ก่ สถานภาพโสด จ านวน 39 คนคิดเป็นร้อยละ 19.50 
สถานภาพหยา่ร้าง/ หมา้ย/ แยกกนัอยู ่จ  านวน 18 คนคิดเป็นร้อยละ 9.00 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 8 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา             

การศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 25 12.50 

ปริญญาตรี 112 56.00 

ปริญญาโท 63 31.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี จ านวน 

112 คน คิดเป็นร้อยละ 56.00 รองลงมาไดแ้ก่ การศึกษาระดบัปริญญาโท จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อย
ละ 31.50 การศึกษาระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรี จ านวน 25 คนคิดเป็นร้อยละ 12.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 9 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ       

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

พนกังานบริษทัเอกชน 76 38.00 

เจา้ของกิจการ 75 37.50 

เกษียณอาย/ุ ไม่ไดท้  างาน 45 22.50 

อ่ืนๆ 4 2.00 

รวม 200 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ คือ ประกอบอาชีพอิสระ  
 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ พนกังานบริษทัเอกชน
จ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมาไดแ้ก่ เจา้ของกิจการจ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 
37.50 เกษียณอาย/ุ ไม่ไดท้  างานจ านวน 45 คนคิดเป็นร้อยละ 22.50 อ่ืนๆ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อย
ละ 2.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 10 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
 

รายได้ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 50,000 บาท 22 11.00 

50,000-100,000 บาท 71 35.50 

มากกวา่ 100,000 บาท 107 53.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท จ านวน 

107 คน คิดเป็นร้อยละ 53.50 รองลงมาไดแ้ก่ รายได ้50,000 – 100,000 บาท จ านวน 71 คน คิดเป็น
ร้อยละ 35.50 รายไดน้อ้ยกวา่ 50,000 บาท จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 11 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะของท่ีพกัอาศยั 
 

ลกัษณะของทีพ่กัอาศัย จ านวน ร้อยละ 

บา้นเด่ียว 139 69.50 

บา้นแฝดชั้นเดียว 15 7.50 

บา้นแฝดสองชั้น 11 5.50 

อาคารพาณิชย ์ 1 0.50 

คอนโดมิเนียม 34 17.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีลกัษณะของท่ีพกัอาศยัเป็นบา้นเด่ียว 

จ านวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 69.50 รองลงมาไดแ้ก่ คอนโดมิเนียม จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.00 บา้นแฝดชั้นเดียว จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.50 บา้นแฝดสองชั้น จ านวน 11 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.50 อาคารพาณิชย ์จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 12 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานท่ีตั้ง 
 

สถานทีต่ั้ง จ านวน ร้อยละ 

ไมข้าว ไนยาง ในทอน 8 4.00 

เมืองภูเก็ต เกาะแกว้ กะทู ้ 21 10.50 

บางเทา สุรินทร์ ลายนั 50 25.00 

เคปพนัวา อ่าวมะขาม 23 11.50 

กมลา 12 56.00 

ฉลอง ราไวย ์ไนหาน 31 15.50 

ป่าตอง กะหลิม 7 3.50 

ป่าคลอก เคปยามู อ่าวปอ 16 8.00 

กะตะ กะรน 12 6.00 

อ่ืนๆ 20 10.00 

รวม 200 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ คือ ถลาง และเมืองใหม่ 
 
จากตารางท่ี 12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานท่ีตั้งของท่ีอยูอ่าศยัอยูท่ี่ บางเทา 

สุรินทร์ ลายนั จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 รองลงมาไดแ้ก่ ฉลอง ราไวย ์ไนหาน จ านวน  
31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.50 แหลมพนัวา อ่าวมะขาม จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 11.50 เมือง
ภูเก็ต เกาะแกว้ กะทู ้จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 10.50 สถานท่ีตั้งอ่ืนๆ จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อย
ละ 10.00 ป่าคลอก แหลมยามู อ่าวปอ จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 กมลา และกะตะ กะรน 
จ านวน 12 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 6.00 ไมข้าว ไนยาง ในทอน จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 
ป่าตอง กะหลิม จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 13 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนห้องนอน 
 

จ านวนห้องนอน จ านวน ร้อยละ 

1 หอ้งนอน 17 8.50 

2 หอ้งนอน 61 30.50 

3 หอ้งนอน 70 35.50 

4 หอ้งนอน 36 18.00 

5 หอ้งนอน 14 7.00 

6 หอ้งนอน 2 1.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีท่ีอยูอ่าศยัท่ีมีจ  านวนห้องนอน 3 หอ้งมากท่ีสุด 

จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 35.50 รองลงมาไดแ้ก่ จ  านวนหอ้งนอน 2 หอ้ง จ านวน 61 คน คิดเป็น
ร้อยละ 30.50 จ านวนหอ้งนอน 4 หอ้ง จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00 จ านวนห้องนอน 1 หอ้ง 
จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 8.50 จ านวนหอ้งนอน 5 หอ้ง จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00
จ านวนห้องนอน 6 หอ้ง จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00   ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 14 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามส่ิงอ านวยความสะดวก 
 

ส่ิงอ านวยความสะดวก จ านวน ร้อยละ 
สวน 177 88.50 
สระวา่ยน ้า 135 67.50 
รถยนต ์ 46 23.00 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

จากตารางท่ี 14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีส่ิงอ านวยความสะดวกประเภทสวน
จ านวน 177 คน คิดเป็นร้อยละ 88.50 มีส่ิงอ านวยความสะดวกประเภทสระวา่ยน ้า จ  านวน 135 คน 
คิดเป็นร้อยละ 67.50 มีส่ิงอ านวยความสะดวกประเภทรถยนต ์จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00  
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ส่วนที ่2-1 ค าถามเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมตลาดบริการทีม่ีผลต่อลูกค้าในการเลอืกผู้ให้บริการ
ด้านการจัดการบ้านพกัตากอากาศ ในจังหวดัภูเกต็ 
 
 ตารางที่ 15 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับความส าคัญ 
จ านวน (ร้อยละ) ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ 
ที่ มาก

ทีสุ่ด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ทีสุ่ด 
รวม 

1.ความมีช่ือเสียง และเป็น
ท่ีรู้จกัของผูใ้หบ้ริการ 

83 
(41.5) 

56 
(28.0) 

45 
(22.5) 

8 
(4.0) 

8 
(4.0) 

200 
(100) 

3.99 
(มาก) 

3 

2. ความน่าเช่ือถือ ความ
ไวว้างใจไดข้องผู ้
ใหบ้ริการ 

162 
(81.0) 

28 
(14.0) 

8 
(4.0) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

200 
(100) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

1 

3. การจดทะเบียนจดัตั้ง
บริษทัอยา่งถูกตอ้ง 

56 
(28.0) 

51 
(25.5) 

41 
(20.5) 

24 
(12.0) 

28 
(14.0) 

200 
(100) 

3.42 
(ปานกลาง) 

4 

4. มีบริการดูแลบา้นพกั
แบบครบวงจร 

107 
(53.5) 

35 
(17.5) 

26 
(13.0) 

18 
(9.0) 

14 
(7.0) 

200 
(100) 

4.02 
(มาก) 

2 

5. มีการใหบ้ริการขาย และ
เช่าท่ีพกัอาศยั 

58 
(29.0) 

44 
(22.0) 

39 
(19.5) 

21 
(10.5) 

38 
(19.0) 

200 
(100) 

3.32 
(ปานกลาง) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.90 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวม

ใน ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ความน่าเช่ือถือ 
ความไวว้างใจไดข้องผูใ้หบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.75) ส่วนปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเรียงจาก
คะแนนค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยไดแ้ก่ มีบริการดูแลบา้นพกัแบบครบวงจร (ค่าเฉล่ีย 4.02) ความมี
ช่ือเสียง และเป็นท่ีรู้จกัของผูใ้หบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.99) การจดทะเบียนจดัตั้งบริษทัอยา่งถูกตอ้ง 
(ค่าเฉล่ีย 3.42) มีการใหบ้ริการขาย และเช่าท่ีพกัอาศยั (ค่าเฉล่ีย 3.32) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 16 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดับความส าคัญ 
จ านวน (ร้อยละ) ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ 
ที่ มาก

ทีสุ่ด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ทีสุ่ด 
รวม 

1.ระดบัราคาท่ีเท่ากบัราคา
ตลาด 

102 
(51.0) 

43 
(21.5) 

44 
(22.0) 

1 
(0.5) 

10 
(5.0) 

200 
(100) 

4.13 
(มาก) 

2 

2. ระดบัราคาท่ีสูงกวา่ราคา
ตลาด 

3 
(1.5) 

43 
(21.5) 

69 
(34.5) 

27 
(13.5) 

58 
(29.0) 

200 
(100) 

2.53 
(นอ้ย) 

5 

3. ระดบัราคาท่ีต ่ากวา่ราคา
ตลาด 

56 
(28.0) 

40 
(20.0) 

72 
(36.0) 

16 
(8.0) 

16 
(8.0) 

200 
(100) 

3.52 
(มาก) 

4 

4. ราคาท่ีปรับไดต้าม
ลกัษณะของบริการ 

121 
(60.5) 

54 
(27.0) 

22 
(11.0) 

0 
(0) 

3 
(1.5) 

200 
(100) 

4.45 
(มาก) 

1 

5. ความยดืหยุน่ในการ
เลือกช าระเงินไดเ้ป็นราย
คร้ัง รายเดือน  
รายไตรมาส หรือรายปี 

96 
(48.0) 

54 
(27.0) 

25 
(12.5) 

4 
(2.0) 

21 
(10.5) 

200 
(100) 

4.00 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.72 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นราคาโดยรวมใน 

ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาท่ีปรับไดต้าม
ลกัษณะของบริการ (ค่าเฉล่ีย 4.45) ส่วนปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเรียงจากคะแนนค่าเฉล่ีย
มากไปหานอ้ยไดแ้ก่ ระดบัราคาท่ีเท่ากบัราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย 4.13) ความยดืหยุน่ในการเลือกช าระ
เงินไดเ้ป็นรายคร้ัง รายเดือน รายไตรมาส หรือรายปี (ค่าเฉล่ีย 4.00) ระดบัราคาท่ีต ่ากวา่ราคาตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.52) ระดบัราคาท่ีสูงกวา่ราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย 2.53) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 17 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางการ
ใหบ้ริการ 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการ
ให้บริการ 

ระดับความส าคัญ 
จ านวน (ร้อยละ) ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ 
ที่ มาก

ทีสุ่ด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ทีสุ่ด 
รวม 

1.มีสถานท่ีตั้ง ท่ีอยูใ่นยา่น
ธุรกิจ 

51 
(25.5) 

33 
(16.5) 

58 
(29.0) 

17 
(8.5) 

41 
(20.5) 

200 
(100) 

3.18 
(ปานกลาง) 

4 

2. จ  านวนสาขามากกวา่ 1 
สาขา 

8 
(4.0) 

30 
(15.0) 

53 
(26.5) 

43 
(21.5) 

66 
(33.0) 

200 
(100) 

2.36 
(นอ้ย) 

5 

3. ความสะดวกในการ
ติดต่อผูใ้หบ้ริการไดใ้น
หลายช่องทาง เช่นทาง
โทรศพัท ์โทรสาร 
อินเตอร์เน็ต หรือบริษทั
ตวัแทน 

120 
(60.0) 

26 
(13.0) 

35 
(17.5) 

8 
(4.0) 

11 
(5.5) 

200 
(100) 

4.18 
(มาก) 

1 

4. มีวธีิช าระเงินไดห้ลาย
ช่องทาง เช่น การช าระเงิน
ออนไลน์ เคาทเ์ตอร์
เซอร์วสิ หรือโอนผา่น
ธนาคารต่างๆ 

108 
(54.0) 

40 
(20.0) 

34 
(17.0) 

8 
(4.0) 

10 
(5.0) 

200 
(100) 

4.14 
(มาก) 

2 

5. มีบริการนดัพบนอก
สถานท่ี เช่นท่ีบา้นพกั 
หรือโครงการ 

75 
(37.5) 

54 
(27.0) 

54 
(27.0) 

15 
(7.5) 

2 
(1.0) 

200 
(100) 

3.93 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.55 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นช่องทางการ
ใหบ้ริการโดยรวมใน ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด
ไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อผูใ้หบ้ริการไดใ้นหลายช่องทาง เช่นทางโทรศพัท ์โทรสาร 
อินเตอร์เน็ต หรือบริษทัตวัแทน (ค่าเฉล่ีย 4.18) ส่วนปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเรียงจาก
คะแนนค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยไดแ้ก่ มีวธีิช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น การช าระเงินออนไลน์ 
เคาทเ์ตอร์เซอร์วสิ หรือโอนผา่นธนาคารต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.14) มีบริการนดัพบนอกสถานท่ี เช่นท่ี
บา้นพกั หรือโครงการ (ค่าเฉล่ีย 3.93) มีสถานท่ีตั้ง ท่ีอยูใ่นยา่นธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 3.18) จ านวนสาขา
มากกวา่ 1 สาขา (ค่าเฉล่ีย 2.36) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 18 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดับความส าคัญ 
จ านวน (ร้อยละ) ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ 
ที่ มาก

ทีสุ่ด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ทีสุ่ด 
รวม 

1. การโฆษณาร้านและ
บริการผา่นเวบ็ไซต ์อีเมล์ 

77 
(38.5) 

35 
(17.5) 

44 
(22.0) 

10 
(5.0) 

34 
(17.0) 

200 
(100) 

3.56 
(มาก) 

1 

2. การโฆษณาร้านและ
บริการโดยการแจกโบร
ชวัร์ ใบปลิว หรือการส่ง
เอกสารถึงบา้น 

30 
(15.0) 

61 
(30.5) 

58 
(29.0) 

17 
(8.5) 

34 
(17.0) 

200 
(100) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3 

3. การโฆษณาร้านและ
บริการผา่นป้ายโฆษณา 

14 
(7.0) 

69 
(34.5) 

56 
(28.0) 

23 
(11.5) 

38 
(19.0) 

200 
(100) 

2.99 
(ปานกลาง) 

4 

4. การโฆษณาร้านและ
บริการโดยการออกบูท๊ 

12 
(6.0) 

17 
(8.5) 

42 
(21.0) 

36 
(18.0) 

93 
(46.5) 

200 
(100) 

2.10 
(นอ้ย) 

6 

5. การโฆษณาร้านและ
บริการทางวทิย ุและเคเบิ้ล
ทอ้งถ่ิน 

1 
(0.5) 

10 
(5.0) 

27 
(13.5) 

39 
(19.5) 

 
123 

(61.5) 
 

200 
(100) 

1.67 
(นอ้ยท่ีสุด) 

7 

6. การจดัโปรโมชัน่
ส่งเสริมการขาย เช่น การ
ใหส่้วนลด หรือการ
ทดลองใชบ้ริการ 
 

9 
(4.5) 

52 
(26.0) 

50 
(25.0) 

18 
(9.0) 

71 
(35.5) 

200 
(100) 

2.55 
(ปานกลาง) 

5 

7. การแสดงผลงานท่ีผา่น
มา (Project Reference) 

47 
(21.5) 

69 
(33.5) 

48 
(25.0) 

11 
(8.0) 

25 
(12.0) 

200 
(100) 

3.51 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.79 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดโดยรวมใน ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.79) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
ท่ีสุดไดแ้ก่ การโฆษณาร้านและบริการผา่นเวบ็ไซต ์อีเมล์ (ค่าเฉล่ีย 3.56) ส่วนปัจจยัท่ีมีความส าคญั
ในระดบัมากเรียงจากคะแนนค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยไดแ้ก่  การแสดงรายการผลงานท่ีผา่นมา 
(Project Reference) (ค่าเฉล่ีย 3.51) การโฆษณาร้านและบริการโดยการแจกโบรชวัร์ ใบปลิว หรือ
การส่งเอกสารถึงบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.18) การโฆษณาร้านและบริการผา่น ป้ายโฆษณา (ค่าเฉล่ีย 2.99) 
การจดัโปรโมชัน่ส่งเสริมการขาย เช่น การใหส่้วนลด หรือการทดลองใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 2.55) การ
โฆษณาร้านและบริการโดยการออกบูท๊ (ค่าเฉล่ีย 2.10) การโฆษณาร้านและบริการทางวทิย ุและ
เคเบิ้ลทอ้งถ่ิน (ค่าเฉล่ีย 1.67) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 19 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยัดา้นบุคลากร 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ระดับความส าคัญ 
จ านวน (ร้อยละ) ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ 
ที่ มาก

ทีสุ่ด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ทีสุ่ด 
รวม 

1. ประสบการณ์ ความรู้ 
ความช านาญของพนกังาน 

116 
(58.0) 

50 
(25.0) 

28 
(14.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0) 

200 
(100) 

4.38 
(มาก) 

4 

2. การแต่งกาย และ
บุคลิกภาพของพนกังาน 

66 
(33.0) 

80 
(40.0) 

39 
(19.5) 

4 
(2.0) 

11 
(5.5) 

200 
(100) 

3.93 
(มาก) 

5 

3. การดูแลเอาใจใส่ลูกคา้
อยา่งเท่าเทียม 

133 
(66.5) 

52 
(26.0) 

13 
(6.5) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

200 
(100) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

3 

4. การมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี 
และใหค้วามเป็นกนัเองกบั
ลูกคา้ 

175 
(87.5) 

22 
(11.0) 

3 
(1.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

200 
(100) 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

2 

5. ความซ่ือสัตย ์และความ
รับผดิชอบต่องาน 

192 
(96.0) 

5 
(2.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

200 
(100) 

4.95 
(มากท่ีสุด) 

1 

6. ความสามารถในการ
ส่ือสารภาษาองักฤษและ
ภาษาอ่ืนๆ 

59 
(29.5) 

49 
(24.5) 

52 
(26.0) 

23 
(11.5) 

 
17 

(8.5) 
 

200 
(100) 

3.55 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.37 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นบุคลากรโดยรวมใน 

ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.37) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ความซ่ือสัตย ์และ
ความรับผดิชอบต่องาน (ค่าเฉล่ีย 4.95) ส่วนปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเรียงจากคะแนน
ค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยไดแ้ก่ การมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี และใหค้วามเป็นกนัเองกบัลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 
4.86) การดูแลเอาใจใส่ลูกคา้อยา่งเท่าเทียม (ค่าเฉล่ีย 4.58) ประสบการณ์ ความรู้ ความช านาญของ
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พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.38) การแต่งกาย และบุคลิกภาพของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) ความสามารถใน
การส่ือสารภาษาองักฤษและภาษาอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 20 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยัดา้นกระบวนการ 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 

ระดับความส าคัญ 
จ านวน (ร้อยละ) ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ 
ที่ มาก

ทีสุ่ด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ทีสุ่ด 
รวม 

1. ความรวดเร็วในการ
ใหบ้ริการ 

112 
(56.0) 

43 
(21.5) 

38 
(19.0) 

6 
(3.0) 

1 
(0.5) 

200 
(100) 

4.30 
(มาก) 

7 

2. การประเมินราคาก่อน
ใหบ้ริการ 

135 
(67.5) 

36 
(18.0) 

27 
(13.5) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

200 
(100) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

2 

3. การตรงต่อเวลา 131 
(65.5) 

45 
(22.5) 

20 
(10.0) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

200 
(100) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

3 

4. การบริการตรงตาม
สัญญาวา่จา้ง 

171 
(85.5) 

26 
(13.0) 

3 
(1.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

200 
(100) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

1 

5. การตรวจสอบคุณภาพ
งานขณะใหบ้ริการ 

116 
(58.0) 

49 
(24.5) 

32 
(16.0) 

3 
(1.5) 

0 
(0) 

200 
(100) 

4.39 
(มาก) 

5 

6. ความถูกตอ้งของ
เอกสารต่างๆ เช่นสัญญา 
ใบแจง้หน้ี ใบเสร็จรับเงิน
และรายงานการปฏิบติังาน 

104 
(52.0) 

49 
(24.5) 

42 
(21.0) 

4 
(2.0) 

1 
(0.5) 

200 
(100) 

4.26 
(มาก) 

8 

7. ความปลอดภยัใน
กระบวนการช าระเงิน 

125 
(62.5) 

37 
(18.5) 

32 
(16.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0) 

200 
(100) 

4.41 
(มาก) 

4 

8. การรับประกนังาน และ
ความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน 

119 
(59.5) 

39 
(19.5) 

36 
(18.0) 

5 
(2.5) 

1 
(0.5) 

200 
(100) 

4.35 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.44 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นกระบวนการ
โดยรวมใน ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.44) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ การ
บริการตรงตามสัญญาวา่จา้ง (ค่าเฉล่ีย 4.84) ส่วนปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากเรียงจากคะแนน
ค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยไดแ้ก่ การประเมินราคาก่อนใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.52) การตรงต่อเวลา 
(ค่าเฉล่ีย 4.51) ความปลอดภยัในกระบวนการช าระเงิน (ค่าเฉล่ีย 4.41) การตรวจสอบคุณภาพงาน
ขณะใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.39) การรับประกนังาน และความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.35) 
ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.30) ความถูกตอ้งของเอกสารต่างๆ เช่นสัญญา ใบแจง้หน้ี 
ใบเสร็จรับเงิน (ค่าเฉล่ีย 4.26) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 21 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ 
 

ปัจจัยด้านลกัษณะทาง
กายภาพ 

ระดับความส าคัญ 
จ านวน (ร้อยละ) ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดับ 
ที่ มาก

ทีสุ่ด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ทีสุ่ด 
รวม 

1.ส านกังาน หรือหนา้ร้าน 19 
(9.5) 

65 
(32.5) 

52 
(26.0) 

36 
(18.0) 

28 
(14.0) 

200 
(100) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2 

2. ความสะดวกของพื้นท่ี
ส่วนรับรองลูกคา้ 

19 
(9.5) 

62 
(31.0) 

50 
(25.0) 

33 
(16.5) 

36 
(18.0) 

200 
(100) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3 

3. ป้ายร้าน หรือสัญลกัษณ์
ทางการคา้ 

1 
(0.5) 

30 
(15.0) 

67 
(33.5) 

49 
(24.5) 

53 
(26.5) 

200 
(100) 

2.39 
(นอ้ย) 

5 

4. เคร่ืองมือและอุปกรณ์ท่ี
ใชใ้นการปฏิบติังาน 

72 
(36.0) 

77 
(38.5) 

40 
(20.0) 

6 
(3.0) 

5 
(2.5) 

200 
(100) 

4.03 
(มาก) 

1 

5. เคร่ืองแบบของพนกังาน 8 
(4.0) 

51 
(25.5) 

82 
(41.0) 

25 
(12.5) 

34 
(17.0) 

200 
(100) 

2.87 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.06 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ

โดยรวมใน ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.06) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ 
เคร่ืองมือและอุปกรณ์ท่ีใชใ้นการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.03) ส่วนปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมาก
เรียงจากคะแนนค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยไดแ้ก่ ส านกังาน หรือหนา้ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.06) ความสะดวก
ของพื้นท่ีส่วนรับรองลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.98) เคร่ืองแบบของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.87) ป้ายร้าน หรือ
สัญลกัษณ์ทางการคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.39) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 22 สรุปค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมตลาดบริการท่ีมีผลต่อลูกคา้
ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.90 มาก 3 
ปัจจยัดา้นราคา 3.72 มาก 4 
ปัจจยัดา้นช่องทางการใหบ้ริการ 3.55 มาก 5 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 2.79 ปานกลาง 7 
ปัจจยัดา้นบุคลากร 4.37 มาก 2 
ปัจจยัดา้นกระบวนการ 4.44 มาก 1 
ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ 3.06 ปานกลาง 6 

 
จากตารางท่ี 22 ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดใน

ระดบัมากเรียงล าดบัค่าเฉล่ียไดแ้ก่ ดา้นกระบวนการ (ค่าเฉล่ีย 4.44) ปัจจยัดา้นบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 
4.37) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.90) ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.72) ปัจจยัดา้นช่องทางการ
ใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ส่วนปัจจยัส่วนประสมการตลาดอ่ืนใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
เรียงล าดบัค่าเฉล่ียไดด้งัน้ี ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.06) และปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด (ค่าเฉล่ีย 2.79) ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 2-2 ตารางเปรียบเทยีบระดับการให้ความส าคัญของแต่ละปัจจัยโดยจ าแนกตามระดับรายได้

ต่อเดือน 

ตารางที่ 23 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์

มีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต จ าแนกตาม

ระดบัรายไดต่้อเดือน 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับรายได้ต่อเดือน 

รายได้ต ่ากว่า 
50,000 บาท 

50,000-100,000 
บาท 

มากกว่า 100,000 
บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดับ
ที่ 

1.ความมีช่ือเสียง และเป็นท่ีรู้จกัของ
ผูใ้หบ้ริการ 

4.14 
(มาก) 

2 
3.85 
(มาก) 

2 
4.06 
(มาก) 

3 

2. ความน่าเช่ือถือ ความไวว้างใจได้
ของผูใ้หบ้ริการ 

4.64 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 
4.69 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 
4.80 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 

3. การจดทะเบียนจดัตั้งบริษทัอยา่ง
ถูกตอ้ง 

3.91 
(มาก) 

3 
2.89 
(ปาน
กลาง) 

4 
3.66 
(มาก) 

4 

4. มีบริการดูแลบา้นพกัแบบครบ
วงจร 

3.91 
(มาก) 

3 
3.66 
(มาก) 

3 
4.27 
(มาก) 

2 

5. มีการใหบ้ริการขาย และเช่าท่ีพกั
อาศยั 

3.45 
( ปาน
กลาง) 

4 
2.89 
( ปาน
กลาง) 

4 
3.57 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.01 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 23 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดต้  ่ากวา่ 50,000 บาทใหค้วามส าคญักบั
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์อยูใ่น ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียง
จากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความน่าเช่ือถือ ความไวว้างใจไดข้องผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบั
มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.64 ) ความมีช่ือเสียง และเป็นท่ีรู้จกัของผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
4.14) การจดทะเบียนจดัตั้งบริษทัอยา่งถูกตอ้ง และการมีบริการดูแลบา้นพกัแบบครบวงจรอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91)  มีการใหบ้ริการขาย และเช่าท่ีพกัอาศยั อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.45)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้50,000-100,000 บาทใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑอ์ยูใ่น ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนน
เฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความน่าเช่ือถือ ความไวว้างใจไดข้องผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ค่าเฉล่ีย 4.69) ความมีช่ือเสียง และเป็นท่ีรู้จกัของผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) มี
บริการดูแลบา้นพกัแบบครบวงจร อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) การจดทะเบียนจดัตั้งบริษทัอยา่ง
ถูกตอ้ง และการใหบ้ริการขาย และเช่าท่ีพกัอาศยั อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.89)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาทใหค้วามส าคญักบัปัจจยัปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ์อยูใ่น ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.07) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความน่าเช่ือถือ ความไวว้างใจไดข้องผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.80 ) มีบริการดูแลบา้นพกัแบบครบวงจร อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.27) ความมี
ช่ือเสียง และเป็นท่ีรู้จกัของผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06 ) การจดทะเบียนจดัตั้งบริษทั
อยา่งถูกตอ้ง อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) มีการใหบ้ริการขาย และเช่าท่ีพกัอาศยั อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.57 )  
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ตารางที ่24 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผล

ต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต จ าแนกตามระดบั

รายไดต่้อเดือน 

 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดับรายได้ต่อเดือน 

รายได้ต ่ากว่า 
50,000 บาท 

50,000-100,000 
บาท 

มากกว่า 100,000 
บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดับ
ที่ 

1.ระดบัราคาท่ีเท่ากบัราคาตลาด 
 

4.09 
(มาก) 

1 
4.38 
(มาก) 

2 
3.97 
(มาก) 

3 

2. ระดบัราคาท่ีสูงกวา่ราคาตลาด 
 

2.59 
(ปาน
กลาง) 

5 
2.18 
(นอ้ย) 

5 
2.75 
(ปาน
กลาง) 

5 

3. ระดบัราคาท่ีต ่ากวา่ราคาตลาด 
 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

4 
3.66 
(มาก) 

3 
3.44 
(ปาน
กลาง) 

4 

4. ราคาท่ีปรับไดต้ามลกัษณะของ
บริการ 

3.95 
(มาก) 

3 
4.49 
(มาก) 

1 
4.52 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 

5. ความยดืหยุน่ในการเลือกช าระเงิน
ไดเ้ป็นรายคร้ัง รายเดือน  
รายไตรมาส หรือรายปี 

4.05 
(มาก) 

2 
3.63 
(มาก) 

4 
4.23 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.63 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 24 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดต้  ่ากวา่ 50,000 บาท ใหค้วามส าคญักบั
ปัจจยัดา้นราคาอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ระดบัราคาท่ีเท่ากบัราคาตลาด อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09)ความ
ยดืหยุน่ในการเลือกช าระเงินไดเ้ป็นรายคร้ัง รายเดือน รายไตรมาส หรือรายปี อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.05) ราคาท่ีปรับไดต้ามลกัษณะของบริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) ระดบัราคาท่ี
ต ่ากวา่ราคาตลาด อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) ระดบัราคาท่ีสูงกวา่ราคาตลาด อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.59)  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้50,000-100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ราคาอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนนเฉล่ีย
มากไปนอ้ยไดแ้ก่ ราคาท่ีปรับไดต้ามลกัษณะของบริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.49) ระดบัราคา
ท่ีเท่ากบัราคาตลาด อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.38) ระดบัราคาท่ีต ่ากวา่ราคาตลาด อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.66) ความยดืหยุน่ในการเลือกช าระเงินไดเ้ป็นรายคร้ัง รายเดือน  
รายไตรมาส หรือรายปี อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) ระดบัราคาท่ีสูงกวา่ราคาตลาด อยูใ่นระดบั
นอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.18) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ราคา อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนนเฉล่ีย
มากไปนอ้ยไดแ้ก่ ราคาท่ีปรับไดต้ามลกัษณะของบริการ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.52)  
ความยดืหยุน่ในการเลือกช าระเงินไดเ้ป็นรายคร้ัง รายเดือน รายไตรมาส หรือรายปี อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.23) ระดบัราคาท่ีเท่ากบัราคาตลาด อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) ระดบัราคาท่ีต ่ากวา่
ราคาตลาด อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) ระดบัราคาท่ีสูงกวา่ราคาตลาด อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75) 
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ตารางที ่25 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นช่อง

ทางการใหบ้ริการท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศใน

จงัหวดัภูเก็ต จ  าแนกตามระดบัรายไดต่้อเดือน 

 

ปัจจัยด้านช่องทางการให้บริการ 

ระดับรายได้ต่อเดือน 

รายได้ต ่ากว่า 
50,000 บาท 

50,000-100,000 
บาท 

มากกว่า 100,000 
บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ล าดับ
ที่ 

1.มีสถานท่ีตั้ง ท่ีอยูใ่นยา่นธุรกิจ 3.14 
(ปาน
กลาง) 

5 
3.11 
(ปาน
กลาง) 

4 
3.23 
(ปาน
กลาง) 

4 

2. จ  านวนสาขามากกวา่ 1 สาขา 3.18 
(ปาน
กลาง) 

4 
2.15 
(นอ้ย) 

5 
2.32 
(นอ้ย) 

5 

3. ความสะดวกในการติดต่อผูใ้ห้
บริการไดใ้นหลายช่องทาง เช่นทาง
โทรศพัท ์โทรสาร อินเตอร์เน็ต หรือ
บริษทัตวัแทน 

4.41 
(มาก) 

1 
4.00 
(มาก) 

1 
4.25 
(มาก) 

2 

4. มีวธีิช าระเงินไดห้ลายช่องทาง 
เช่น การช าระเงินออนไลน์ เคาท์
เตอร์เซอร์วสิ หรือโอนผา่นธนาคาร
ต่างๆ 

4.09 
(มาก) 

2 
3.80 
(มาก) 

3 
4.37 
(มาก) 

1 

5. มีบริการนดัพบนอกสถานท่ี เช่นท่ี
บา้นพกั หรือโครงการ 

3.91 
(มาก) 

3 
3.92 
(มาก) 

2 
3.93 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.75 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 25 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดต้  ่ากวา่ 50,000 บาท ใหค้วามส าคญักบั
ปัจจยัดา้นช่องทางการใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญั
ระดบัมากเรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อผูใ้หบ้ริการไดใ้นหลาย
ช่องทาง เช่นทางโทรศพัท ์โทรสาร อินเตอร์เน็ต หรือบริษทัตวัแทน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.41) 
มีวธีิช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น การช าระเงินออนไลน์ เคาทเ์ตอร์เซอร์วสิ หรือโอนผา่นธนาคาร
ต่างๆ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09) มีบริการนดัพบนอกสถานท่ี เช่นท่ีบา้นพกั หรือโครงการ อยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) จ  านวนสาขามากกวา่ 1 สาขา อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18)มี
สถานท่ีตั้ง ท่ีอยูใ่นยา่นธุรกิจ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.14) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้50,000 – 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ช่องทางการใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบั
มากเรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อผูใ้หบ้ริการไดใ้นหลาย
ช่องทาง เช่นทางโทรศพัท ์โทรสาร อินเตอร์เน็ต หรือบริษทัตวัแทน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
มีบริการนดัพบนอกสถานท่ี เช่นท่ีบา้นพกั หรือโครงการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) มีวธีิช าระ
เงินไดห้ลายช่องทาง เช่น การช าระเงินออนไลน์ เคาทเ์ตอร์เซอร์วสิ หรือโอนผา่นธนาคารต่างๆ อยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) มีสถานท่ีตั้ง ท่ีอยูใ่นยา่นธุรกิจ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) 
จ  านวนสาขามากกวา่ 1 สาขา อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.15)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ช่องทางการใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียง
จากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ มีวธีิช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น การช าระเงินออนไลน์ เคาท์
เตอร์เซอร์วสิ หรือโอนผา่นธนาคารต่างๆ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.37) ความสะดวกในการติดต่อ
ผูใ้หบ้ริการไดใ้นหลายช่องทาง เช่นทางโทรศพัท ์โทรสาร อินเตอร์เน็ต หรือบริษทัตวัแทน อยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีบริการนดัพบนอกสถานท่ี เช่นท่ีบา้นพกั หรือโครงการ อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.93) มีสถานท่ีตั้ง ท่ีอยูใ่นยา่นธุรกิจ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) จ านวนสาขา
มากกวา่ 1 สาขา อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.32) 
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ตารางที ่26 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นการ

ส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศใน

จงัหวดัภูเก็ต จ  าแนกตามระดบัรายไดต่้อเดือน 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดับรายได้ต่อเดือน 

รายได้ต ่ากว่า 
50,000 บาท 

50,000-100,000 
บาท 

มากกว่า 100,000 
บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ
ที่ 

1. การโฆษณาร้านและบริการ
ผา่นเวบ็ไซต ์อีเมล ์

4.32 
(มาก) 

1 
3.20 

(ปานกลาง) 
1 

3.64 
(มาก) 

2 

2. การโฆษณาร้านและบริการ
โดยการแจกโบรชวัร์ ใบปลิว 
หรือการส่งเอกสารถึงบา้น 

4.05 
(มาก) 

2 
2.90 

(ปานกลาง) 
3 

3.19 
(ปานกลาง) 

3 

3. การโฆษณาร้านและบริการ
ผา่น ป้ายโฆษณา 

3.32 
(ปานกลาง) 

5 
2.72 

(ปานกลาง) 
4 

3.10 
(ปานกลาง) 

4 

4. การโฆษณาร้านและบริการ
โดยการออกบู๊ท 

3.50 
(ปานกลาง) 

4 
1.73 
(นอ้ย) 

6 
2.05 
(นอ้ย) 

6 

5. การโฆษณาร้านและบริการ
ทางวิทย ุและเคเบ้ิลทอ้งถ่ิน 

2.86 
(ปานกลาง) 

6 
1.37 

(นอ้ยท่ีสุด) 
7 

1.62 
(นอ้ย) 

7 

6. การจดัโปรโมชัน่ส่งเสริม
การขาย เช่น การใหส่้วนลด 
หรือการทดลองใชบ้ริการ 

3.82 
(มาก) 

3 
2.11 
(นอ้ย) 

5 
2.58 

(ปานกลาง) 
5 

7. การแสดงผลงานท่ีผา่นมา 
(Project Reference) 

4.05 
(มาก) 

2 
3.10 

(ปานกลาง) 
2 

3.67 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.70 
(มาก) 

2.45 
(น้อย) 

2.83 
(ปานกลาง) 

 
 



 
43 

 

จากตารางท่ี 26 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดต้  ่ากวา่ 50,000 บาท ใหค้วามส าคญักบั
ปัจจยัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญั
ระดบัมากเรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การโฆษณาร้านและบริการผา่นเวบ็ไซต ์อีเมล์ อยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.32) การโฆษณาร้านและบริการโดยการแจกโบรชวัร์ ใบปลิว หรือการส่ง
เอกสารถึงบา้น และการแสดงรายการผลงานท่ีผา่นมา (Project Reference)  อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.05) การจดัโปรโมชัน่ส่งเสริมการขาย เช่น การใหส่้วนลด หรือการทดลองใชบ้ริการ อยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) การโฆษณาร้านและบริการโดยการออกบูท๊ อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.50) การโฆษณาร้านและบริการผา่น ป้ายโฆษณา อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32) 
การโฆษณาร้านและบริการทางวทิย ุและเคเบิ้ลทอ้งถ่ิน อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.86) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้50,000 – 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.45) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียง
จากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การโฆษณาร้านและบริการผา่นเวบ็ไซต ์อีเมล์ อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) การแสดงรายการผลงานท่ีผา่นมา (Project Reference)  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.10)การโฆษณาร้านและบริการโดยการแจกโบรชวัร์ ใบปลิว หรือการส่งเอกสารถึงบา้น 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.90) การโฆษณาร้านและบริการผา่น ป้ายโฆษณา อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.72) การจดัโปรโมชัน่ส่งเสริมการขาย เช่น การใหส่้วนลด หรือการทดลองใช้
บริการ อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.11) การโฆษณาร้านและบริการโดยการออกบูท๊ อยูใ่นระดบั
นอ้ย (ค่าเฉล่ีย 1.73) การโฆษณาร้านและบริการทางวทิย ุและเคเบิ้ลทอ้งถ่ิน อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
(ค่าเฉล่ีย 1.37) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.83) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมาก
เรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การแสดงรายการผลงานท่ีผา่นมา (Project Reference)  อยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) การโฆษณาร้านและบริการผา่นเวบ็ไซต ์อีเมล์ อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.64) การโฆษณาร้านและบริการโดยการแจกโบรชวัร์ ใบปลิว หรือการส่งเอกสารถึงบา้น 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) การโฆษณาร้านและบริการผา่น ป้ายโฆษณา อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.10) การจดัโปรโมชัน่ส่งเสริมการขาย เช่น การใหส่้วนลด หรือการทดลองใช้
บริการ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.58) การโฆษณาร้านและบริการโดยการออกบู๊ท อยูใ่น
ระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.05) การโฆษณาร้านและบริการทางวทิย ุและเคเบิ้ลทอ้งถ่ิน อยูใ่นระดบันอ้ย 
(ค่าเฉล่ีย 1.62) 
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ตารางที ่27 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นบุคลากรท่ี
มีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต จ าแนกตาม
ระดบัรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ระดับรายได้ต่อเดือน 

รายได้ต ่ากว่า 
50,000 บาท 

50,000-100,000 
บาท 

มากกว่า 100,000 
บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ
ที่ 

1. ประสบการณ์ ความรู้ ความ
ช านาญของพนกังาน 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

3 
4.38 
(มาก) 

4 
4.34 
(มาก) 

4 

2. การแต่งกาย และบุคลิกภาพของ
พนกังาน 

4.14 
(มาก) 

5 
3.70 
(มาก) 

5 
4.04 
(มาก) 

5 

3. การดูแลเอาใจใส่ลูกคา้อยา่งเท่า
เทียม 

4.50 
(มาก) 

4 
4.48 
(มาก) 

3 
4.65 

(มากท่ีสุด) 
3 

4. การมีมนุษยสมัพนัธ์ท่ีดี และให้
ความเป็นกนัเองกบัลกูคา้ 

4.86 
(มากท่ีสุด) 1 

4.83 
(มาก
ท่ีสุด) 

2 
4.88 

(มากท่ีสุด) 
2 

5. ความซ่ือสตัย ์และความ
รับผิดชอบต่องาน 

4.82 
(มากท่ีสุด) 2 

4.96 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 
4.96 

(มากท่ีสุด) 
1 

6. ความสามารถในการส่ือสาร
ภาษาองักฤษและภาษาอ่ืนๆ 

3.73 
(มาก) 6 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

6 
3.55 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.44 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 27 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดต้  ่ากวา่ 50,000 บาท ใหค้วามส าคญักบั
ปัจจยัดา้นบุคลากร อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.44) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี และใหค้วามเป็นกนัเองกบัลูกคา้ อยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.86) ความซ่ือสัตย ์และความรับผดิชอบต่องาน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ค่าเฉล่ีย 4.82) ประสบการณ์ ความรู้ ความช านาญของพนกังาน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.59) การดูแลเอาใจใส่ลูกคา้อยา่งเท่าเทียม อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.50) การแต่งกาย และ
บุคลิกภาพของพนกังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.14) ความสามารถในการส่ือสารภาษาองักฤษ
และภาษาอ่ืนๆ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้50,000- 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบั
ปัจจยัดา้นบุคลากร อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.31) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความซ่ือสัตย ์และความรับผดิชอบต่องาน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ค่าเฉล่ีย 4.96) การมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี และใหค้วามเป็นกนัเองกบัลูกคา้ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ค่าเฉล่ีย 4.83) การดูแลเอาใจใส่ลูกคา้อยา่งเท่าเทียม อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.48) ประสบการณ์ 
ความรู้ ความช านาญของพนกังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.38) การแต่งกาย และบุคลิกภาพของ
พนกังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) ความสามารถในการส่ือสารภาษาองักฤษและภาษาอ่ืนๆ 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
บุคลากร อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.40) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนน
เฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความซ่ือสัตย ์และความรับผดิชอบต่องาน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.96) การมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี และใหค้วามเป็นกนัเองกบัลูกคา้ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.88) 
การดูแลเอาใจใส่ลูกคา้อยา่งเท่าเทียม อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.65) ประสบการณ์ ความรู้ 
ความช านาญของพนกังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.34) การแต่งกาย และบุคลิกภาพของ
พนกังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.04) ความสามารถในการส่ือสารภาษาองักฤษและภาษาอ่ืนๆ 
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
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ตารางที ่28 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้น

กระบวนการท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดั

ภูเก็ต จ  าแนกตามระดบัรายไดต่้อเดือน 

 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 

ระดับรายได้ต่อเดือน 

รายได้ต ่ากว่า 
50,000 บาท 

50,000-100,000 
บาท 

มากกว่า 100,000 
บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที่ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดั
บที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

1. ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ 4.45 
(มาก) 

5 
4.20 
(มาก) 

7 
4.33 
(มาก) 

6 

2. การประเมินราคาก่อน
ใหบ้ริการ 

4.23 
(มาก) 

6 
4.65 

(มากท่ีสุด) 
3 

4.49 
(มาก) 

3 

3. การตรงต่อเวลา 4.55 
(มากท่ีสุด) 

3 
4.70 

(มากท่ีสุด) 
2 

4.37 
(มาก) 

4 

4. การบริการตรงตามสญัญา
วา่จา้ง 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

2 
4.92 

(มากท่ีสุด) 
1 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

1 

5. การตรวจสอบคุณภาพงานขณะ
ใหบ้ริการ 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

3 
4.48 
(มาก) 

4 
4.30 
(มาก) 

7 

6. ความถกูตอ้งของเอกสารต่างๆ 
เช่นสญัญา ใบแจง้หน้ี 
ใบเสร็จรับเงินและรายงานการ
ปฏิบติังาน 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

3 
4.06 
(มาก) 

8 
4.33 
(มาก) 

6 

7. ความปลอดภยัในกระบวนการ
ช าระเงิน 

4.50 
(มาก) 

4 
4.21 
(มาก) 

6 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
2 

8. การรับประกนังาน และความ
เสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.27 
(มาก) 

5 
4.35 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.51 

(มากทีสุ่ด) 
4.43 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 28 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดต้  ่ากวา่ 50,000 บาท ใหค้วามส าคญักบั
ปัจจยัดา้นกระบวนการ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.51) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบั
มากเรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การรับประกนังาน และความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน อยู่
ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.64) การบริการตรงตามสัญญาวา่จา้ง อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.59) การตรงต่อเวลา การตรวจสอบคุณภาพงานขณะใหบ้ริการ และความถูกตอ้งของเอกสารต่างๆ 
เช่นสัญญา ใบแจง้หน้ี ใบเสร็จรับเงินและรายงานการปฏิบติังาน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.55) ความปลอดภยัในกระบวนการช าระเงิน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.50) ความรวดเร็วในการ
ใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.45) การประเมินราคาก่อนใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.23) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้50,000 – 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
กระบวนการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.43) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การบริการตรงตามสัญญาวา่จา้ง อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.92) การตรงต่อเวลา อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.55) การประเมินราคาก่อนใหบ้ริการ อยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.65) การตรวจสอบคุณภาพงานขณะใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
4.48) การรับประกนังาน และความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.27) ความ
ปลอดภยัในกระบวนการช าระเงิน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.21) ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ 
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.21) ความถูกตอ้งของเอกสารต่างๆ เช่นสัญญา ใบแจง้หน้ี 
ใบเสร็จรับเงินและรายงานการปฏิบติังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
กระบวนการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.44) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การบริการตรงตามสัญญาวา่จา้ง อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.84) ความปลอดภยัในกระบวนการช าระเงิน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.51) การประเมิน
ราคาก่อนใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.49) การตรงต่อเวลา อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.37) 
การรับประกนังาน และความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.35) ความรวดเร็วใน
การใหบ้ริการ และความถูกตอ้งของเอกสารต่างๆ เช่นสัญญา ใบแจง้หน้ี ใบเสร็จรับเงินและรายงาน
การปฏิบติังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.33) การตรวจสอบคุณภาพงานขณะใหบ้ริการ อยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.30)  
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ตารางที ่29 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นลกัษณะ

ทางกายภาพท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดั

ภูเก็ต จ  าแนกตามระดบัรายไดต่้อเดือน 

 

ปัจจัยด้านลกัษณะทาง
กายภาพ 

ระดับรายได้ต่อเดือน 

รายได้ต ่ากว่า 
50,000 บาท 

50,000-100,000 
บาท 

มากกว่า 100,000 
บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

1.ส านกังาน หรือหนา้ร้าน 3.32 
(ปานกลาง) 

4 
2.87 

(ปานกลาง) 
2 

3.12 
(ปานกลาง) 

2 

2. ความสะดวกของพ้ืนท่ี
ส่วนรับรองลกูคา้ 

3.45 
(ปานกลาง) 

2 
2.77 

(ปานกลาง) 
3 

3.01 
(ปานกลาง) 

3 

3. ป้ายร้าน หรือสญัลกัษณ์
ทางการคา้ 

3.36 
(ปานกลาง) 

3 
2.18 
(นอ้ย) 

5 
2.32 
(นอ้ย) 

5 

4. เคร่ืองมือและอุปกรณ์ท่ีใช้
ในการปฏิบติังาน 

4.23 
(มาก) 

1 
4.03 
(มาก) 

1 
3.98 
(มาก) 

1 

5. เคร่ืองแบบของพนกังาน 3.45 
(ปานกลาง) 

2 
2.61 

(ปานกลาง) 
4 

2.93 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 
(มาก) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 29 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดต้  ่ากวา่ 50,000 บาท ใหค้วามส าคญักบั

ปัจจยัดา้นกระบวนการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียง
จากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ เคร่ืองมือและอุปกรณ์ท่ีใชใ้นการปฏิบติังานอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.23) ความสะดวกของพื้นท่ีส่วนรับรองลูกคา้ และเคร่ืองแบบของพนกังาน อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36) ป้ายร้าน หรือสัญลกัษณ์ทางการคา้ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36) 
ส านกังาน หรือหนา้ร้าน อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายได ้50,000 – 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
กระบวนการ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.89) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
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คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ เคร่ืองมือและอุปกรณ์ท่ีใชใ้นการปฏิบติังาน อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) ส านกังาน หรือหนา้ร้าน อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.87) ความสะดวกของ
พื้นท่ีส่วนรับรองลูกคา้ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.77) เคร่ืองแบบของพนกังาน อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.61) ป้ายร้าน หรือสัญลกัษณ์ทางการคา้ อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.18) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัรายไดม้ากกวา่ 100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
กระบวนการ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.07) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ เคร่ืองมือและอุปกรณ์ท่ีใชใ้นการปฏิบติังาน อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.98) ส านกังาน หรือหนา้ร้าน อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12) ความสะดวกของ
พื้นท่ีส่วนรับรองลูกคา้ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01) เคร่ืองแบบของพนกังาน อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.93 ป้ายร้าน หรือสัญลกัษณ์ทางการคา้ อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.32) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
50 

 

ตารางที ่30 แสดงสรุปปัจจยัการตลาดบริการ จ าแนกตามระดบัรายไดท่ี้ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัตามล าดบั 
 

ล าดบัที ่ รายได้ต า่กว่า 50,000 บาท รายได้ 50,000-100,000 บาท รายได้มากกว่า 100,000 บาท 

1 ปัจจยัดา้นกระบวนการ ปัจจยัดา้นกระบวนการ ปัจจยัดา้นกระบวนการ 
2 ปัจจยัดา้นบุคลากร ปัจจยัดา้นบุคลากร ปัจจยัดา้นบุคลากร 
3 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 

4 
ปัจจยัดา้นช่องทางการ
ใหบ้ริการ 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา 

5 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

ปัจจยัดา้นช่องทางการ
ใหบ้ริการ 

ปัจจยัดา้นช่องทางการ
ใหบ้ริการ 

6 
ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นลกัษณะทาง

กายภาพ 
ปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ 

7 
ปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

 
จากตารางท่ี 30 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 50,000 บาทและผูท่ี้มีรายไดม้ากกวา่ 

100,000 บาทต่างใหค้วามส าคญักบัปัจจยัการตลาดบริการ 3 อนัดบัแรกเหมือนกนั คือปัจจยัดา้น

กระบวนการ ปัจจยัดา้นบุคลากร และปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ตามล าดบั ส่วนผูท่ี้มีรายได ้50,000 – 

100,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัการตลาดบริการ 3 อนัดบัแรก คือปัจจยัดา้นกระบวนการ 

ปัจจยัดา้นบุคลากร และปัจจยัดา้นราคาตามล าดบั  
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ส่วนที ่2-3 ตารางเปรียบเทยีบระดับการให้ความส าคัญของแต่ละปัจจัยโดยจ าแนกตามทีอ่ยู่อาศัย 

 

ตารางที ่31 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์

มีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต จ าแนก

ตามท่ีอยูอ่าศยั 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ทีอ่ยู่อาศัย 

ประเทศไทย ต่างประเทศ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

1.ความมีช่ือเสียง และเป็นท่ีรู้จกัของ
ผูใ้หบ้ริการ 

3.97 
(มาก) 

3 
4.01 
(มาก) 

2 

2. ความน่าเช่ือถือ ความไวว้างใจได้
ของผูใ้หบ้ริการ 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.85 

(มากท่ีสุด) 
1 

3. การจดทะเบียนจดัตั้งบริษทัอยา่ง
ถูกตอ้ง 

3.34 
(ปานกลาง) 

4 
3.49 

(ปานกลาง) 
4 

4. มีบริการดูแลบา้นพกัแบบครบ
วงจร 

4.06 
(มาก) 

2 
3.97 
(มาก) 

3 

5. มีการใหบ้ริการขาย และเช่าท่ีพกั
อาศยั 

3.22 
(ปานกลาง) 

5 
3.40 

(ปานกลาง) 
5 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.84 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 31 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูป่ระเทศไทยใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนน
เฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความน่าเช่ือถือ ความไวว้างใจไดข้องผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ค่าเฉล่ีย 4.63) มีบริการดูแลบา้นพกัแบบครบวงจร อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) ความมีช่ือเสียง 
และเป็นท่ีรู้จกัของผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) การจดทะเบียนจดัตั้งบริษทัอยา่ง
ถูกตอ้ง อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) มีการใหบ้ริการขาย และเช่าท่ีพกัอาศยั อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูต่่างประเทศใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์อยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ย
ไดแ้ก่ ความน่าเช่ือถือ ความไวว้างใจไดข้องผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.85) ความ
มีช่ือเสียง และเป็นท่ีรู้จกัของผูใ้หบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) มีบริการดูแลบา้นพกัแบบ
ครบวงจร อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) การจดทะเบียนจดัตั้งบริษทัอยา่งถูกตอ้ง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) มีการใหบ้ริการขาย และเช่าท่ีพกัอาศยั อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40)  
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ตารางที ่32 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผล

ต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต จ  าแนกตามท่ีอยู่

อาศยั 

 

ปัจจัยด้านราคา 
 

ทีอ่ยู่อาศัย 

ประเทศไทย ต่างประเทศ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

1.ระดบัราคาท่ีเท่ากบัราคาตลาด 4.30 
(มาก) 

2 
3.97 
(มาก) 

3 

2. ระดบัราคาท่ีสูงกวา่ราคาตลาด 2.56 
(ปานกลาง) 

5 
2.50 
(นอ้ย) 

5 

3. ระดบัราคาท่ีต ่ากวา่ราคาตลาด 3.53 
(มาก) 

4 
3.51 
(มาก) 

4 

4. ราคาท่ีปรับไดต้ามลกัษณะของ
บริการ 

4.39 
(มาก) 

1 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
1 

5. ความยดืหยุน่ในการเลือกช าระเงิน
ไดเ้ป็นรายคร้ัง รายเดือน  
รายไตรมาส หรือรายปี 

3.82 
(มาก) 

3 
4.18 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.72 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 32 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูป่ระเทศไทยใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ราคา อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนนเฉล่ีย
มากไปนอ้ยไดแ้ก่ ราคาท่ีปรับไดต้ามลกัษณะของบริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.39) ระดบัราคา
ท่ีเท่ากบัราคาตลาด อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.30) ความยดืหยุน่ในการเลือกช าระเงินไดเ้ป็นราย
คร้ัง รายเดือน รายไตรมาส หรือรายปี อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ระดบัราคาท่ีต ่ากวา่ราคา
ตลาด อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) ระดบัราคาท่ีสูงกวา่ราคาตลาด อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 2.56) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูต่่างประเทศใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นราคา อยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ย
ไดแ้ก่ ราคาท่ีปรับไดต้ามลกัษณะของบริการ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.51) ความยดืหยุน่ใน
การเลือกช าระเงินไดเ้ป็นรายคร้ัง รายเดือน รายไตรมาส หรือรายปี อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.18) 
ระดบัราคาท่ีเท่ากบัราคาตลาด อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) ระดบัราคาท่ีต ่ากวา่ราคาตลาด อยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) ระดบัราคาท่ีสูงกวา่ราคาตลาด อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.50) 
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ตารางที ่33 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นช่อง

ทางการใหบ้ริการท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศใน

จงัหวดัภูเก็ต จ  าแนกตามท่ีอยูอ่าศยั 

 

ปัจจัยด้านช่องทางการให้บริการ 

ทีอ่ยู่อาศัย 

ประเทศไทย ต่างประเทศ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

1.มีสถานท่ีตั้ง ท่ีอยูใ่นยา่นธุรกิจ 3.43 
(ปานกลาง) 

4 
2.94 

(ปานกลาง) 
4 

2. จ  านวนสาขามากกวา่ 1 สาขา 2.58 
(ปานกลาง) 

5 
2.14 
(นอ้ย) 

5 

3. ความสะดวกในการติดต่อผูใ้ห้
บริการไดใ้นหลายช่องทาง เช่นทาง
โทรศพัท ์โทรสาร อินเตอร์เน็ต หรือ
บริษทัตวัแทน 

4.11 
(มาก) 

1 
4.25 
(มาก) 

1 

4. มีวธีิช าระเงินไดห้ลายช่องทาง 
เช่น การช าระเงินออนไลน์ เคาท์
เตอร์เซอร์วสิ หรือโอนผา่นธนาคาร
ต่างๆ 

4.08 
(มาก) 

2 
4.20 
(มาก) 

2 

5. มีบริการนดัพบนอกสถานท่ี เช่นท่ี
บา้นพกั หรือโครงการ 

3.92 
(มาก) 

3 
3.93 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.62 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 33 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูป่ระเทศไทยใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ช่องทางการใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.62) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบั
มากเรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อผูใ้หบ้ริการไดใ้นหลาย
ช่องทาง เช่นทางโทรศพัท ์โทรสาร อินเตอร์เน็ต หรือบริษทัตวัแทน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) 
มีวธีิช าระเงินไดห้ลายช่องทาง เช่น การช าระเงินออนไลน์ เคาทเ์ตอร์เซอร์วสิ หรือโอนผา่นธนาคาร
ต่างๆ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.08) มีบริการนดัพบนอกสถานท่ี เช่นท่ีบา้นพกั หรือโครงการ อยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) มีสถานท่ีตั้ง ท่ีอยูใ่นยา่นธุรกิจ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
จ  านวนสาขามากกวา่ 1 สาขา อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.58) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูต่่างประเทศใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นช่องทางการ
ใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.49) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนน
เฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความสะดวกในการติดต่อผูใ้หบ้ริการไดใ้นหลายช่องทาง เช่นทางโทรศพัท ์
โทรสาร อินเตอร์เน็ต หรือบริษทัตวัแทน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีวธีิช าระเงินไดห้ลาย
ช่องทาง เช่น การช าระเงินออนไลน์ เคาทเ์ตอร์เซอร์วสิ หรือโอนผา่นธนาคารต่างๆ อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.20) มีบริการนดัพบนอกสถานท่ี เช่นท่ีบา้นพกั หรือโครงการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.93) มีสถานท่ีตั้ง ท่ีอยูใ่นยา่นธุรกิจ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.94) จ  านวนสาขามากกวา่ 1 
สาขา อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.14) 
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ตารางที ่34 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นการ

ส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศใน

จงัหวดัภูเก็ต จ  าแนกตามท่ีอยูอ่าศยั 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ทีอ่ยู่อาศัย 

ประเทศไทย ต่างประเทศ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

1. การโฆษณาร้านและบริการผา่น
เวบ็ไซต ์อีเมล ์

3.38 
(ปานกลาง) 

2 
3.73 
(มาก) 

1 

2. การโฆษณาร้านและบริการโดย
การแจกโบรชวัร์ ใบปลิว หรือการ
ส่งเอกสารถึงบา้น 

3.23 
(ปานกลาง) 

3 
3.13 

(ปานกลาง) 
3 

3. การโฆษณาร้านและบริการผา่น 
ป้ายโฆษณา 

3.04 
(ปานกลาง) 

4 
2.94 

(ปานกลาง) 
4 

4. การโฆษณาร้านและบริการโดย
การออกบูท๊ 

2.10 
(นอ้ย) 

6 
2.09 
(นอ้ย) 

6 

5. การโฆษณาร้านและบริการทาง
วทิย ุและเคเบิ้ลทอ้งถ่ิน 

1.87 
(นอ้ย) 

7 
1.47 

(นอ้ยท่ีสุด) 
7 

6. การจดัโปรโมชัน่ส่งเสริมการขาย 
เช่น การใหส่้วนลด หรือการทดลอง
ใชบ้ริการ 

2.64 
(ปานกลาง) 

5 
2.46 
(นอ้ย) 

5 

7. การแสดงผลงานท่ีผา่นมา (Project 
Reference) 

3.46 
(ปานกลาง) 

1 
3.56 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.82 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 34 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูป่ระเทศไทยใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมาก
เรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การแสดงรายการผลงานท่ีผา่นมา (Project Reference)  อยู่
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.46) การโฆษณาร้านและบริการผา่นเวบ็ไซต ์อีเมล์ อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38)การโฆษณาร้านและบริการโดยการแจกโบรชวัร์ ใบปลิว หรือการส่งเอกสารถึง
บา้น อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) การโฆษณาร้านและบริการผา่น ป้ายโฆษณา อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) การจดัโปรโมชัน่ส่งเสริมการขาย เช่น การใหส่้วนลด หรือการทดลองใช้
บริการ อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.64) การโฆษณาร้านและบริการโดยการออกบูท๊ อยูใ่นระดบั
นอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.10) การโฆษณาร้านและบริการทางวทิย ุและเคเบิ้ลทอ้งถ่ิน อยูใ่นระดบันอ้ย 
(ค่าเฉล่ีย 1.87) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูต่่างประเทศใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.77) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การโฆษณาร้านและบริการผา่นเวบ็ไซต ์อีเมล ์อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) การแสดงรายการผลงานท่ีผา่นมา (Project Reference) อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.56) การโฆษณาร้านและบริการโดยการแจกโบรชวัร์ ใบปลิว หรือการส่งเอกสารถึงบา้น อยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.13) การโฆษณาร้านและบริการผา่น ป้ายโฆษณา อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 2.94) การจดัโปรโมชัน่ส่งเสริมการขาย เช่น การใหส่้วนลด หรือการทดลองใชบ้ริการ อยู่
ในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.46) การโฆษณาร้านและบริการโดยการออกบูท๊ อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 
2.09) การโฆษณาร้านและบริการทางวทิย ุและเคเบิ้ลทอ้งถ่ิน อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 1.47) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
59 

 

ตารางที ่35 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นบุคลากรท่ี

มีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดัภูเก็ต จ าแนก

ตามท่ีอยูอ่าศยั 

 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ทีอ่ยู่อาศัย 

ประเทศไทย ต่างประเทศ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

1. ประสบการณ์ ความรู้ ความ
ช านาญของพนกังาน 

4.36 
(มาก) 

4 
4.40 
(มาก) 

4 

2. การแต่งกาย และบุคลิกภาพของ
พนกังาน 

3.83 
(มาก) 

5 
4.03 
(มาก) 

5 

3. การดูแลเอาใจใส่ลูกคา้อยา่งเท่า
เทียม 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

3 
4.53 

(มากท่ีสุด) 
3 

4. การมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี และให้
ความเป็นกนัเองกบัลูกคา้ 

4.85 
(มากท่ีสุด) 

2 
4.87 

(มากท่ีสุด) 
2 

5. ความซ่ือสัตย ์และความ
รับผดิชอบต่องาน 

4.92 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.97 

(มากท่ีสุด) 
1 

6. ความสามารถในการส่ือสาร
ภาษาองักฤษและภาษาอ่ืนๆ 

3.42 
(ปานกลาง) 

6 
3.68 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.33 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 35 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูป่ระเทศไทยใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
บุคลากร อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.33) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนน
เฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ ความซ่ือสัตย ์และความรับผดิชอบต่องาน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.92) การมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี และใหค้วามเป็นกนัเองกบัลูกคา้ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.85) 
การดูแลเอาใจใส่ลูกคา้อยา่งเท่าเทียม อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.62) ประสบการณ์ ความรู้ 
ความช านาญของพนกังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.36) การแต่งกาย และบุคลิกภาพของ
พนกังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) ความสามารถในการส่ือสารภาษาองักฤษและภาษาอ่ืนๆ 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูต่่างประเทศใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นบุคลากร อยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.41) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ย
ไดแ้ก่ ความซ่ือสัตย ์และความรับผดิชอบต่องาน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.97) การมีมนุษย
สัมพนัธ์ท่ีดี และใหค้วามเป็นกนัเองกบัลูกคา้ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.87) การดูแลเอาใจใส่
ลูกคา้อยา่งเท่าเทียม อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.53) ประสบการณ์ ความรู้ ความช านาญของ
พนกังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.40) การแต่งกาย และบุคลิกภาพของพนกังาน อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) ความสามารถในการส่ือสารภาษาองักฤษและภาษาอ่ืนๆ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.68) 
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ตารางที ่36 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้น

กระบวนการท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดั

ภูเก็ต จ  าแนกตามท่ีอยูอ่าศยั 

 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 

ทีอ่ยู่อาศัย 

ประเทศไทย ต่างประเทศ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

1. ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ 4.35 
(มาก) 

7 
4.25 
(มาก) 

8 

2. การประเมินราคาก่อนใหบ้ริการ 4.57 
(มากท่ีสุด) 

2 
4.46 
(มาก) 

3 

3. การตรงต่อเวลา 4.53 
(มากท่ีสุด) 

3 
4.49 
(มาก) 

2 

4. การบริการตรงตามสัญญาวา่จา้ง 4.83 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.85 

(มากท่ีสุด) 
1 

5. การตรวจสอบคุณภาพงานขณะ
ใหบ้ริการ 

4.48 
(มาก) 

4 
4.30 
(มาก) 

6 

6. ความถูกตอ้งของเอกสารต่างๆ 
เช่นสัญญา ใบแจง้หน้ี 
ใบเสร็จรับเงินและรายงานการ
ปฏิบติังาน 

3.16 
(ปานกลาง) 

8 
4.34 
(มาก) 

5 

7. ความปลอดภยัในกระบวนการ
ช าระเงิน 

4.38 
(มาก) 

6 
4.43 
(มาก) 

4 

8. การรับประกนังาน และความ
เสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน 

4.41 
(มาก) 

5 
4.29 
(มาก) 

7 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.46 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 36 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูป่ระเทศไทยใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
กระบวนการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.46) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ การบริการตรงตามสัญญาวา่จา้ง อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.83) การประเมินราคาก่อนใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.57) การตรงต่อเวลา อยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.53) การตรวจสอบคุณภาพงานขณะใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
4.48) การรับประกนังาน และความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.41) ความ
ปลอดภยัในกระบวนการช าระเงิน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.38) ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ 
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.35) ความถูกตอ้งของเอกสารต่างๆ เช่นสัญญา ใบแจง้หน้ี 
ใบเสร็จรับเงินและรายงานการปฏิบติังาน อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.16)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูต่่างประเทศใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นกระบวนการ อยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.43) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไป
นอ้ยไดแ้ก่ การบริการตรงตามสัญญาวา่จา้ง อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.85) การตรงต่อเวลา อยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.49) การประเมินราคาก่อนใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.46) ความ
ปลอดภยัในกระบวนการช าระเงิน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.43) ความถูกตอ้งของเอกสารต่างๆ 
เช่นสัญญา ใบแจง้หน้ี ใบเสร็จรับเงินและรายงานการปฏิบติังาน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
การตรวจสอบคุณภาพงานขณะใหบ้ริการ อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.30) การรับประกนังาน และ
ความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.29) ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ อยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.25) 
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ตารางที ่37 แสดงจ านวนร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัดา้นลกัษณะ

ทางกายภาพท่ีมีผลต่อลูกคา้ในการเลือกผูใ้หบ้ริการดา้นการจดัการบา้นพกัตากอากาศในจงัหวดั

ภูเก็ต จ  าแนกตามท่ีอยูอ่าศยั 

 

ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ 

ทีอ่ยู่อาศัย 

ประเทศไทย ต่างประเทศ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

1.ส านกังาน หรือหนา้ร้าน 3.04 
(ปานกลาง) 

2 
3.07 

(ปานกลาง) 
2 

2. ความสะดวกของพื้นท่ีส่วน
รับรองลูกคา้ 

2.96 
(ปานกลาง) 

3 
2.99 

(ปานกลาง) 
3 

3. ป้ายร้าน หรือสัญลกัษณ์ทาง
การคา้ 

2.43 
(นอ้ย) 

5 
2.34 
(นอ้ย) 

5 

4. เคร่ืองมือและอุปกรณ์ท่ีใชใ้นการ
ปฏิบติังาน 

4.02 
(มาก) 

1 
4.03 
(มาก) 

1 

5. เคร่ืองแบบของพนกังาน 2.76 
(ปานกลาง) 

4 
2.98 

(ปานกลาง) 
4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 37 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูป่ระเทศไทยใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมาก
เรียงจากคะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ เคร่ืองมือและอุปกรณ์ท่ีใชใ้นการปฏิบติังาน อยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 4.02) ส านกังาน หรือหนา้ร้าน อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) ความสะดวกของ
พื้นท่ีส่วนรับรองลูกคา้ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.96) เคร่ืองแบบของพนกังาน อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.76) ป้ายร้าน หรือสัญลกัษณ์ทางการคา้ อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.43) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีพกัอาศยัอยูต่่างประเทศใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.08) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัระดบัมากเรียงจาก
คะแนนเฉล่ียมากไปนอ้ยไดแ้ก่ เคร่ืองมือและอุปกรณ์ท่ีใชใ้นการปฏิบติังาน อยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) ส านกังาน หรือหนา้ร้าน อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.07) ความสะดวกของ
พื้นท่ีส่วนรับรองลูกคา้ อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.99) เคร่ืองแบบของพนกังาน อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.98) ป้ายร้าน หรือสัญลกัษณ์ทางการคา้ อยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.34) 
 
ตารางที ่38 แสดงสรุปปัจจยัการตลาดบริการ จ าแนกตามท่ีอยูอ่าศยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัตามล าดบั 
 

ล าดับที ่ ผู้ทีอ่ยู่อาศัยในประเทศไทย ผู้ทีอ่าศัยอยู่ต่างประเทศ 

1 ปัจจยัดา้นกระบวนการ ปัจจยัดา้นกระบวนการ 

2 ปัจจยัดา้นบุคลากร ปัจจยัดา้นบุคลากร 

3 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 
4 ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นราคา 

5 ปัจจยัดา้นช่องทางการใหบ้ริการ ปัจจยัดา้นช่องทางการใหบ้ริการ 

6 ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ 

7 ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 

จากตารางท่ี 38 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูอ่าศยัในประเทศไทย และผูท่ี้อยูอ่าศยัต่างประเทศ

ต่างใหค้วามส าคญักบัปัจจยัการตลาดบริการ 3 อนัดบัแรกเหมือนกนั คือปัจจยัดา้นกระบวนการ 

ปัจจยัดา้นบุคลากร และปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  
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ส่วนที ่3 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะทีเ่กีย่วข้องกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีผลต่อ
ลูกค้าในการเลอืกผู้ให้บริการด้านการจัดการบ้านพกัตากอากาศในจังหวดัภูเกต็ 
จากขอ้มูลความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถาม สามารถน ามาจ าแนกตามปัจจยั
ไดด้งัน้ี 
ด้านผลติภัณฑ์  

1. การวา่จา้งบุคคลทัว่ไปราคาค่าบริการจะถูกกวา่การวา่จา้งจากบริษทั 
2. การจา้งบุคคลทัว่ไปไม่มีความน่าเช่ือถือ และขาดความรับผดิชอบ โดยจะขาดงานโดยไม่

แจง้ และมีการขอเบิกเงินล่วงหนา้บ่อยๆ 
3. การจา้งในนามบริษทัมีความน่าเช่ือถือมากกวา่ ถึงแมค้่าบริการจะสูงกวา่ เน่ืองจากลูกคา้

สามารถควบคุมไดง่้ายกวา่โดยผา่นทางบริษทั 
4. ตอ้งการบริษทัท่ีน่าเช่ือถือ และมีการใหบ้ริการท่ีดี 

 
ด้านราคา  

1. ราคาควรมีความสัมพนัธ์กบัคุณภาพของงาน 
 
ด้านกระบวนการ  

1. การใหบ้ริการควรมีความรวดเร็ว 
2. ผูใ้หบ้ริการควรมีหลกัประกนั และการรับรองผลงาน 
3. ผูใ้หบ้ริการควรใหข้อ้มูลแก่ลูกคา้อยา่งครบถว้น 
4. ผูใ้หบ้ริการควรใหบ้ริการอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย 
5. ผูใ้หบ้ริการควรใหค้วามมัน่ใจแก่ลูกคา้ในเร่ืองของความปลอดภยัในดา้นต่างๆ 
6. ผูใ้หบ้ริการควรใหค้วามส าคญัในเร่ืองการดูแลส่ิงแวดลอ้ม 
7. ผูใ้หบ้ริการควรใหค้วามส าคญัในการตรวจเช็คคุณภาพงานในทุกๆคร้ัง มีการใหบ้ริการท่ี

รวดเร็วเม่ือมีการแจง้เหตุ การส่งใบแจง้หน้ี และรายงานต่างๆ ท่ีตรงเวลา  
 
ด้านบุคลากร 

1. บริษทัท่ีใหบ้ริการจดัการท่ีพกัอาศยัควรใหค้วามส าคญักบัการจดัหาพนกังานท่ีมีคุณภาพ มี
ความรับผดิชอบ และมีความซ่ือสัตย ์เพื่อสร้างความเช่ือมัน่ และไวว้างใจใหก้บัผูใ้ชบ้ริการ 

2. พนกังานควรมีมนุษยสัมพนัธ์ดี 
3. พนกังานควรแต่งกายใหเ้รียบร้อย  
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ด้านอืน่ๆ 
1. การแนะน าจากเพื่อนบา้น หรือผูท่ี้เคยใชบ้ริการท่ีใดท่ีหน่ึงมาก่อน จะท าใหม้ัน่ใจวา่จะได้

การบริการท่ีน่าเช่ือถือ และมีคุณภาพมากกวา่การเลือกใชบ้ริการเองโดยไม่มีคนแนะน า 
2. การวา่จา้งบุคคลทัว่ไปท่ีมีคุณภาพ และค่าบริการถูก ตอ้งใชค้วามพยายามและเวลามาก ใน

การทดลองใชบ้ริการไปเร่ือยๆจนกวา่จะเจอบุคคลท่ีมีคุณสมบติัตามท่ีตอ้งการ 
 
ปัญหาทีเ่คยพบ 

1. การลกัขโมย 
2. การขาดงานโดยไม่แจง้ล่วงหนา้ และไม่มีคนท าแทน กรณีการวา่จา้งบุคคลทัว่ไป 
3. ระบบธนาคารออนไลน์ในประเทศไทย ตอ้งปรับใหเ้หมาะสมกบัผูท่ี้ใชง้านในต่างประเทศ 

เพราะยงัมีความยุง่ยากและขอ้จ ากดัเยอะ ท าใหไ้ม่สามารถโอนเงินจากต่างประเทศ เพื่อ
ช าระค่าบริการ หรือสินคา้ได ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


